

## Precios de suscripción:

En Toledo.	Mes.....	0,40
	Trimestre.	1,20
Fuera id..	Trimestre.	1,50
	Año.....	5,50

Núm. o suelto 10 cénts.

Pagos anticipados.

## Precios de auncios:

1. <sup>a</sup> plana, línea.....	0,25
2. <sup>a</sup> id. id. ....	0,15
3. <sup>a</sup> id. id. ....	0,10
4. <sup>a</sup> id. convencionales.	

Núm. atrasado 25 cénts.

Pagos anticipados.

La correspondencia al administrador.

Redacción y Administración: Tendillas, 17

No se devuelven los originales.

## La visita de hoy.

## Romanones en Toledo.

Cuando el presente número se publique, habrá llegado á Toledo el señor conde de Romanones. Le trae el interés de su partido, y enhorabuena sea, si estas sus andanzas por provincias han de redundar, al cabo, en provecho del país, en general, y de ellas, en particular. En el breve tiempo que aquí permanezca, quedarán planeadas la reorganización de las fuerzas liberales democráticas de la provincia y su candidatura para las inmediatas elecciones generales.

Falta nos hace un diputado prestigioso é influyente, que consiga para Toledo los auxilios del Estado, que hemos menester, que tienen otras provincias, no por menos calladas y pacientes, con más derecho á ellos, y que no pudimos lograr hasta ahora, así por defecto de mandatarios en Cortes debidamente capacitados para serlo, como por exceso de prudencia y mansedumbre: virtudes ciudadanas resplandecientes en Castilla, cual en región alguna, y de ningún valor, á lo que parece, para los Poderes públicos, porque la conducta y los privilegios, que tales son, de otras regiones, como Cataluña, prueban—y esa es la educación social que da el Estado—cómo para obtener de él algo, y á veces cuanto se le pida, es preciso demandárselo con escándalos, con amenazas y aun con tumultos.

Y si el señor conde de Romanones abraza el deseo y alcanza la fortuna de llevarnos á las Cámaras hombres de la apetecida calidad, y además él, cuando torne al Gobierno, recuerda á Toledo para favorecerle, según ahora para buscar elementos que sumar á su partido, no habremos todos, adeptos ó adversarios del mismo, neutrales ó interesados en las contiendas políticas, de agradecerle poco su visita de hoy. La cual debiera aprovechar, de paso, y se lo estimarían mucho las gentes, para dar un tironcillo de orejas á su mayoría del Ayuntamiento, más atenta generalmente á las triquiñuelas y cominerías, que á los grandes menesteres de la política, que, por lo que á los Municipios toca, deben consistir en efectuar una labor intensa y extensa, inclinada siempre en beneficio de la comunidad; bien entendido que, en definitiva, favorecerá en igual grado al partido. Mandatarios cuya obra sea inútil desacreditan la política en que comulguen; de otra manera, la granjean simpatías y adhesiones. No es, pues, solamente algo que afecta á la sustancia ideal de la política, sino mucho que atañe á la particular conveniencia del partido: como que se trata del mejor procedimiento de atracción. Así lo entiende indudablemente el ex presidente del Consejo, y cosa parecida dijo cuando preparaba las últimas elecciones. Bueno fuera que se lo repitiese á sus concejales de por acá.

Ya Toledo debe reconocimiento al señor conde de Romanones por varios conceptos demostrativos de su especial interés en pro de nuestras artísticas riquezas. Romanones evitó que fuese demolido el edificio de Santa Cruz. Un día acudieron á su despacho del Ministerio de Instrucción pública varias personalidades de Toledo, entre ellas, alguna de las que hoy le acompañen—y esto prueba el desvío por el arte, que han tenido aquí siempre los elementos que pudiéramos denominar directores—en solicitud de que autorizase el derribo del monumento indicado, ó de una parte de él, no recordamos con cuál objeto, ni nos importa tampoco, porque tanto da que fuese con éste ó con aquél; y el ilustre prohombre, verdaderamente molestado, despachó á sus visitantes poco menos que con cajas destempladas, diciéndoles que la solicitud era impropia de toledanos y de personas cultas. Romanones declaró á nuestra Catedral monumento nacional, librándola así de probables ruinas y dejándola bajo la salvaguardia del Estado, que en reparar el templo está invirtiendo muchos miles de pesetas, que en la ciudad quedan y de las cuales se sustentan muchas familias. Romanones inauguró la Escuela de Artes y Oficios, donde los obreros perfeccionan sus aptitudes, iniciando, al propio tiempo, el resurgimiento de nuestras glorias artísticas. Romanones trajo aquí á Mr. Poincaré, con ocasión de una de las visitas diplomáticas más trascendentales de estos últimos tiempos, ofreciendo así oportunidad de que uno de los representantes más insignes del progreso europeo, proclamase á Toledo ciudad única en el mundo, y le otorgase, en extraordinarias circunstancias, la condecoración francesa de mayor relieve.

Y, finalmente, Romanones, como presidente del Consejo, adoptaba, dos meses ha, por mera excitación de un compañero nuestro, de un toledano humilísimo, algunas medidas en defensa de nuestro caudal artístico; y como presidente de la Real Academia de Bellas Artes, ofrecía generosamente, muy pocas semanas hace, ante el mismo compañero, su concurso apreciableísimo para conseguir que, mediante una ley, queden de una manera eficaz asegurados, contra la charmarilería al uso, la ignorancia, el abandono y el feroz egoísmo individualista, nuestros tesoros de arte. El entusiasmo y la energía, reveladores de una gran sinceridad, con que hablaba á nuestro redactor de cómo no debe tocarse á una sola piedra de Toledo, porque pertenecen todas, no sólo á la patria, sino á la humanidad, interesadas en conservarlas, y de cómo si en nuestra legislación no hay medios bastantes para garantizar la integridad de Toledo, debe votarse una ley especial, á cuyo efecto

haría cuanto pudiese, son agradecidos seguramente de todos los toledanos, porque no creemos que haya uno solo que desdeñe tan desinteresados ofrecimientos, aunque la pasión política tercié para negar acatamiento á la justicia.

Por todo lo cual—y no en otro concepto, porque este periódico no es político—le acompañan al señor conde de Romanones, en su excursión de hoy, nuestras mayores simpatías. Él nos ha dispensado, en la persona de un compañero, atenciones muy estimables, y nosotros, como nos lo consiente nuestra insignificancia, le correspondemos. Pero no nos limitamos á eso. Queremos también excitarle á que persista en sus buenos propósitos y á que, en cuanto pueda, los realice. No sabemos lo que, si él pregunta, le dirán sus partidarios. Extraño no fuera que le ocultasen la importancia del mal, porque aquí las gastamos así; pero, al fin y al cabo, nos es indiferente. El señor conde de Romanones está ya bien informado del exceso á que alcanzan los daños al arte, y más amplias informaciones recibirá, si es preciso. Serían ociosas todas ellas, si el ex jefe del Gobierno tuviera tiempo sobrado y recorriera unas cuantas calles toledanas. Pronto advertiría cómo de ellas va huyendo poco á poco esa esencia mística y cabaleresca del alma castellana, en frase de un escritor, en la cual ven los críticos la fuente de inspiración del tan discutido misticismo del Greco; cómo se va deshaciendo ese conjunto maravilloso que ha brindado asuntos tan celebradísimos á los ingenios de Zorrilla, de Castelar, de Bécquer, de Gautier, de Barrés.... Y observaría en los templos cómo la religión y el arte, nacidos en apretado lazo y compañeros en todos los siglos, se van divorciando.... Mucho puede hacer, y lo hará seguramente, por atajar la desmembración, el señor conde de Romanones. Bien venido sea.

## Un mensaje á Romanones.

Hoy le será entregado al señor conde de Romanones un mensaje suscrito por varios centenares de personas, agradeciéndole el interés que muestra por la defensa del Toledo histórico-artístico, y excitándole á que perseverare en sus propósitos, hasta conseguir para la ciudad una ley protectora.

Suscriben el documento el alcalde de Toledo, Sr. Conde; el director, todos los profesores y los alumnos de la Escuela de Artes; casi todos los señores de la Comisión de Monumentos; la Casa del Pueblo; personalidades como el señor Benegas; catedráticos, periodistas, concejales, propietarios, industriales, comerciantes, obreros, etc., etc.

Por premura de tiempo no han podido firmar otros muchos centenares de personas.

El documento le será entregado por una Comisión, en la que figurará el presidente de la Casa del Pueblo, en representación de todas las sociedades obreras.

Por imposibilidad de espacio no concedemos á este asunto, con el que casi todos los elementos de la población dan una prueba tan grande de cultura y de amor á Toledo, la extensión debida. En el próximo número lo haremos.

Hotel Granullaque, Barrio Ray, 4.--Toledo.

### El nuevo alcalde.

Según, bien informados, afirmamos en estas columnas, ha sido nombrado alcalde de Toledo D. Félix Conde.

No nos desagrada la designación, y acaso se inspire, hasta ahora, nuestro juicio en que el nuevo alcalde lleva por delante un grato ambiente de simpatías, que le acompaña al sillón presidencial.

Claro es que con simpatías no se administran los intereses públicos, y aun pudiera decirse que en ocasiones son una dificultad; pero ahora serían gratuitos cualesquiera otros juicios favorables ó adversos. Creemos dar la nota justa limitándonos á lo indicado y remitiéndonos á los futuros actos del señor Conde; que ellos, y no otro linaje de apreciaciones, nos darán hecha la crítica.

Si el Sr. Conde satisface con su gestión al público, tendrá nuestro aplauso en la medida que le merezca. No somos como aquel lego del convento, á quien le fastidiaba el prior, fuera quien fuese. A nosotros, como á todo el mundo, un buen alcalde tiene que parecerse eso: un buen alcalde; y contra la opinión general, que así lo entienda, no podremos decir otra cosa, porque sería inútil. Tal debieran hacer algunos que censuran, por injustas, nuestras críticas: ver si entre ellas y la opinión general hay alguna diferencia.

Cumplimos, pues, nuestro deber felicitando al Sr. Conde y alentándole para que su gestión al frente de la Alcaldía sea tan útil como las gentes anhelan.

Huelga decirle que para cuanto sea en beneficio del vecindario nos tiene á su disposición incondicionalmente.

Un alto ejemplo.

### Dice el Sr. San Román.

Hé aquí lo que dice el nuevo concejal y catedrático D. Teodoro de San Román, hablando de los muy excelentes deseos con que llega al Municipio:

«En lo demás, me anima el decidido propósito de continuar la labor de cultura, que ha sido mi obsesión, y que siempre he mantenido cuando he ocupado un lugar en los escaños del Consistorio: la defensa de la vida y riqueza material de Toledo, encarnada en su brillante historia y esplendente arte; labor para la cual no encontré, entonces, desgraciadamente, estímulo y calor, que creí hallar en determinados elementos. Mis energías, pues, han de consagrarse á secundar la meritísima campaña, digna del mayor aplauso, en que la actual Prensa toledana está empeñada, á fin de impedir que la antigua Corte visigoda se desmorone, sino, al contrario, resurja y ostente de nuevo sus gloriosos blasones».

¿Qué hemos de decir nosotros, sino que falta hacía ya que en el Ayuntamiento hubiese un concejal—¡uno siquiera!—que se preocupara de estas cosas? ¿Qué

YESO, CEMENTOS NATURALES, PORTLAND, LADRILLOS, TEJAS

y todo lo concerniente á materiales del ramo de construcción.

SERVICIO A DOMICILIO

GÉNEROS INMEJORA-

\*\*\* BLES \*\*\*

JUAN DE CASTRO Y MESIA

Instituto, 3, teléfono 2

TOLEDO

hemos de añadir, sino que aplaudimos con el mayor entusiasmo los propósitos del Sr. San Román, dignos de su gran ilustración, y que le ayudaremos ardorosamente en la Prensa y hasta en el mitin, si es preciso? ¿Para qué hablar del alto ejemplo que ofrece á los demás señores concejales?

Nos limitamos á consignar que en algo han de diferenciarse las personas cultas de las que no lo son.

Porque lo que con tan sobradas razones defendemos, no es cuestión de criterio: es cuestión de cultura.

El Sr. San Román la tiene, y en gran medida, y por eso expresa, como una de las cosas más esenciales á que ha de aplicar sus esfuerzos en el Municipio, lo que copiado queda.

## A manera de crónica.

El contraste de dos impresiones de momento, pero de las que dejan huella en forma de recuerdo, ha sido, durante algunos días, honda preocupación para mí que, á veces, me parece que discurro y que, sin duda, siento.....

Los hechos origen de aquellas impresiones, ni son nuevos, ni son excepcionales; pero ni el uno ni el otro, por fortuna y desgracia, respectivamente, constituyen tan poco regla general.....

Disponíame á emprender viaje á la corona villa, y, para montar en el tren correo, acudí con puntualidad inglesa, tengo por muy puntuales á los ingleses, á la estación de pueblo poco importante, y llamé mucho mi atención ver el andén lleno de gente de pueblos inmediatos, dispuestos, como yo, á viajar en el tren correo.....

Palabra formal de que no soy curioso; pero tal aglomeración de viajeros en aquella estación de movimiento escaso, constituía un suceso extraordinario, y dejé de ser en aquel instante según soy, en esto de no entrometerme en vidas ajenas, y al sentir llorar y el ruido de apretados besos, no resistí la tentación de averiguar cosas que al parecer no me importaban, y pregunté.....

—Es, señor, me dijo uno de aquellos modestos empleados, que del pueblo de..... se van y para siempre á las amé-ricas veintitrés familias..... la tierra no produce, han tenido malas cosechas, están agobiados por las contribuciones, no encuentran trabajo y se marchan por que aquí no pueden vivir.....

Aquel casi filósofo disfrazado de guardaaguas, no podía ser más concreto ni expresivo.....

¡Y es verdad!

Los políticos de altura y algún que otro economista, que de vez en cuando salta en el Congreso, están conformes en que á todo trance se hace necesario y es urgente poner eficaz remedio para combatir la emigración; pero esto no se hace con discursos efectistas ni con resoluciones radicales; la clave para la factible solución del problema que requiere meditado estudio y decidida voluntad, está en los Ministerios de la Gobernación y de Hacienda, sin pasar por el de la Guerra.

El otro hecho, la segunda de aquellas impresiones de mi último viaje á Madrid, es consolador, agradable, simpático por lo menos; es el que voy á decir.

En clase de huésped, la suerte me condujo á casa tan limpia como es modesta en trato y precio para viajero poco estable.....

Había en la mesa, junto á mí, tres ó cuatro señoritas de una sencillez encantadora, y, á juzgar por su conversación, de principios religiosos bastante arraigados.

Y también respecto á tan encantadoras muchachas—son realmente agradables, y por cortedad de genio, para que no juzguen mal de mis palabras, no las llamo hermosas aunque lo son—y también, vuelvo á decir, porque como me pasa muchas veces, tratando de mujeres, había perdido el hilo, también, y van tres, fui curioso y pregunté.....

Bueno; pues aquellas señoritas saben por sí mismas hallar el pan nuestro de cada día, y cobran por meses lo necesario para él y vestirse, y esto como empleadas de importantes casas de comercio.

Y van solas por la calle, y están junto á los hombres en la oficina, y son lucidas y son atrayentes, y nadie las falta y ninguno las dice piropos inoportunos ni frases de dudoso gusto.....

Si ellas no fueran como son, por grandes que fueran las precauciones y las advertencias y los consejos.....

*Que no hay mujer que se guarde si no se guarda ella misma....*

Sin llegar á la exageración de los sufragistas ingleses, preciso es desterrar la preocupación de que la mujer no debe tener la necesaria libertad y de que no haya de seguir carreras, ni educarse de manera que sólo sirva para casada ó eterna hija de familia.

Claro es que la mujer tiene su corazoncito, más tierno, más sensible que el de los hombres; más coquetos que ellos, y en este caso coquetos ó coquetones; verdad también que junto al fuego, la estopa..... pero la mujer ya hecha sabe ocultar ó apagar el fuego si la estopa prende.....

Todo es cuestión de la educación y de acostumbrarse.

Ya en Madrid hay muchas tiendas en las que son las mujeres las encargadas de los libros y del despacho.

A estas tiendas voy yo á comprar.

Porque me voy acostumbrando; no hay que ser maliciosos.

FEDERICO LAFUENTE.

## El Museo Arqueológico.

¿Qué hay acerca del traslado del Museo Arqueológico, clausurado y establecido en un edificio ruinoso? Varias veces se han hecho públicas algunas gestiones realizadas para lograr el traslado; pero tales habrán sido ellas, que todavía no sabemos hayan tenido éxito alguno.

No se arreglan estos asuntos con una carta ó con una visita: es preciso perseverar constantemente en la demanda, reiterarla un día y otro día, hacerla cuestión de amor propio, y no cejar hasta conseguir lo que se necesite. Esperar cruzados los brazos, revela una candidez ó un abandono desmedidos.

Murmúrase luego de exageraciones y de acritudes de crítica; pero ¿qué se ha de esperar de la gestión oficial de un diputado, de un senador, de un alcalde ó de unos concejales, que no quieren, ó no pueden, ó no hacen todo lo posible, que es mucho, por evitar que el único Museo de esa índole, que hay en una ciudad de tan extraordinaria importancia artística, lleve tanto tiempo cerrado é instalado en un edificio que, según los facultativos, puede dosmoronarse cualquier día, y dejar triturados, bajo sus escombros, los interesantes objetos allí recogidos?

¿No es esto una vergüenza sin calificativo adecuado?

## Curioso contraste.

Mientras un concejal del Ayuntamiento de Toledo pedía se suprimiese del presupuesto la cantidad que se tiene asignada como gratificación al señor Blanco para ayuda de los gastos que le supone la enseñanza gratuita que presta como profesor músico á cuantos jóvenes toledanos lo desean, vean los lectores lo que ocurría en otro Ayuntamiento de la provincia, según el suelto que á continuación insertamos del querido colega talaverano *La Vanguardia*.

«En la sesión del día 20 del actual, fué presentada al ilustre Ayuntamiento una solicitud suscrita por buen número de firmas de individuos pertenecientes á todas las clases sociales, pidiendo se adjudique la plaza de director de la banda de música, vacante por renuncia del Sr. Chapí, á D. José Blanco, director que era de la de Torrijos, la que en un concurso de bandas celebrado en Toledo obtuvo el primer premio de las de la provin-

cia, y que con ocasión de las fiestas de la inauguración del puente metálico sobre el río Tajo, ejecutó aquí un brillante programa de obras musicales.

Unimos nuestro deseo al de los señores firmantes, para que se provea pronto esa plaza vacante, y al ser posible, si otro concursante no reuniere más positivos méritos, le sea concedida al Sr. Blanco, que ya los tiene de sobra demostrados al frente de la citada banda de Torrijos.»

Siempre ocurrió en Toledo lo mismo: lo que despreciamos aquí, en otros sitios lo acogen con entusiasmo.

Suma y sigue.

## El Mesón del Sevillano.

La típica Posada de la Sangre, de tan gratísimo recuerdo para los admiradores de nuestras glorias literarias, ha sido transformada en un vil edificio modernista. Su característica fábrica de mampostería y ladrillo al descubierto ha sido revocada y pintarrajeada de imitaciones de sillarejo de piedra caliza.

Ya no parece, por su exterior, el austero mesón castellano, que evocara la picaresca trajinería que desde una de sus habitaciones observó Cervantes; y de temer es que, á ese paso, las absurdas reformas del exterior invadan el interior, y quede borrado completamente todo rastro de cómo estaban aquellos lugares cuando los habitó el Príncipe de los Ingenios.

¿No sería más conveniente á todo y á todos, incluso al mismo propietario, reconstruir la habitación en que se suponga escribió Cervantes *La ilustre fregona*, para que cuantos viniesen á Toledo visitaran el Mesón del Sevillano, junto al cual pasarán ahora «de largo» los turistas, creyendo que es alguna sastrería?

¡Pues váyanles ustedes con esas á la Comisión de ornato y al arquitecto municipal, que sancionan este y otros tantos afeamientos por el estilo!

El banquete al Sr. Sancho.

## Nuestro imparcial criterio.

Completamente definida nuestra conducta en cuanto á imparcialidad, seriedad é independencia se refiere, nos creímos relevados de ocuparnos de este asunto, en la seguridad de que sería fácilmente interpretado nuestro silencio, pero las circunstancias han modificado este criterio; somos enemigos de las malas interpretaciones.

Se nos citó no hace mucho tiempo á una reunión de periodistas para juzgar la conducta de un compañero y nosotros, sin consultar á nadie, sin saber el criterio de los demás, creímos que no había razón ni derecho para penetrar en la casa de nadie á juzgar sus actos y no prestamos la cooperación que se nos pedía expresando el motivo claramente.

Ahora se nos invita á que cooperemos á un banquete en honor del concejal conservador electo D. José Sancho, por su reciente triunfo, cuyo acto es iniciado por un respetable colega á quien le han inspirado motivos de compañerismo, pues el concejal conservador es periodista.

Nosotros vemos con verdadera satisfacción el triunfo del querido amigo señor Sancho, y asimismo nos complace la iniciativa de *El Día de Toledo* que demuestra el verdadero grado de compañerismo que siempre distinguió á su director y respetable amigo nuestro.

Pero nosotros, así como fuimos remisos para la censura del director de *El Centinela*, porque no hallamos motivo justificado para ello, lo somos hoy para contribuir con nuestro concurso al acto que se proyecta, por considerarle, como aquél, más que injustificado, inoportuno; tenemos miedo de incurrir en la anomalía de que se confundan con los ecos de las palmadas las vibraciones de nuestras censuras, si su gestión no respondiera á las exigencias del pueblo (lo que no esperamos), puesto que de todos es sabida nuestra conducta en cuanto á la defensa de los intereses generales: que sacrificamos amistades y afectos particulares por atender al interés público, al cumplimiento de nuestro deber.

Y ya que nos vemos precisados á hablar de este asunto, aprovechamos la ocasión para manifestar nuestra disconformidad con el criterio sustentado por otro querido colega respecto á que el Sr. Sancho lleva al Ayuntamiento la representación de la Prensa local.

El partido conservador le eligió candidato y apoyó su candidatura en el acto de la elección y, por tanto, á éste pertenece su representación de modo exclusivo, como seguramente opinará el propio interesado. ¿Qué, si en cualquier ocasión se suscitase algún pugilato entre los conservadores y la Prensa, el Sr. Sancho no tendría que decidir en favor de su partido, quien le nombró para representarle. Ello es lógico y razonable.

Basados en estos razonamientos, no podemos estar conformes con el criterio apuntado, por lo menos en cuanto al pequeño lugar que nuestro periódico ocupa entre la Prensa local, y en verdad que no es porque no nos veríamos honrados con tan digna representación, pues nos consta que el aludido joven concejal, es persona dignísima y estimada de cuantos le conocen, pero todo ello, hasta ahora, como part cular; como político, esperamos la ocasión de aplaudirle con entusiasmo en cuanto se merezca su acertada gestión en el Municipio; es nuestro leal sentir, nuestro mayor deseo.

Conste, pues, que no censuramos á nadie, exponemos nuestra opinión, pero respetando las de todo el mundo; así es nuestra característica en asuntos de esta índole.

## El nuevo Primado.

Dice *La Correspondencia de Valencia*:

«La entrevista del alcalde y concejales de Valencia con el prelado ha sido emocionante.

Su eminencia ha agradecido, con lágrimas en los ojos, la felicitación y filial testimonio de simpatía del alcalde y concejales del Ayuntamiento de Valencia, expresando con sinceridad su sentimiento por tener que ausentarse de Valencia, á la que ama de corazón; ausencia que realmente supone una contrariedad grande en sus propósitos.

Ha expresado también el sentimiento que le produce tener que marchar de Valencia sin haber terminado la Santa Visita Pastoral.

Quedan unos cincuenta pueblos sin visitar, pero, si no todos, la inmensa mayoría serán visitados antes de ausentarse el prelado definitivamente de Palacio.

El Sr. Guisasa saldrá de Valencia sin odios ni rencores.

A sabiendas procuró no ofender á nadie.

A los que le ofendieron les perdona de todo corazón.»

## El Sr. Muro.

En la sesión municipal del miércoles se despidió de sus compañeros el concejal Sr. Muro. Abandona el Ayuntamiento con una gran hoja de servicios prestados á Toledo, que seguramente estiman todos en cuanto vale. No hace falta consignar los elogios que merece su gestión: la conoce y la aprecia todo el mundo, y el sentimiento que ocasiona su marcha del Municipio, habla del Sr. Muro mejor que pudiéramos hacerlo nosotros.

Nos proponemos rendirle más detenidamente la justicia que merece; por eso, tan cortas son estas líneas, que, aunque agobiados de tiempo y de espacio, no hemos querido omitir.

## El Centenario del Greco.

No sabemos si las personalidades interesadas en que aquí se conmemore, no ridícula, sino dignamente, el Centenario del Greco, se darán cuenta de que para la memorable fecha sólo faltan unos cuantos meses.

Mas, sea como fuere, ¿qué se hace de ello? ¿Ha quedado abandonado el proyecto? ¿Habrá todavía tiempo para realizarle? Si le hay, ¿será aprovechado?

Apenas dos meses hará que en este periódico se consignó la actitud del señor marqués de la Vega Inclán. El cual, según recordarán nuestros lectores, dice que todo lo tiene preparado; que está dispuesto, y confía en conse-

guir del Estado, el crédito necesario y la cantidad de lienzos del Greco que se precise para las exposiciones, y que, previniéndose contra malévolas interpretaciones, nada hace mientras no cuente con la unanimidad de los elementos de Toledo interesados en el asunto.

Si el proyecto se puede llevar á cabo sin el concurso del comisario regio del turismo, ¿por qué no se avanza en la organización del Centenario? Y si es indispensable, ó poco menos, el auxilio del marqués, ¿por qué no se le otorga, aunque, en bien de Toledo, hayan de sacrificarse ciertas rencillas, la unanimidad que necesita?

Nosotros cumplimos nuestro deber haciendo nuevamente esta excitación, y ahora, que los demás cumplan el suyo.

Escrito lo anterior, se nos facilita la siguiente nota oficiosa:

«En la última reunión de la Comisión provincial de Monumentos, quedó sobre el tapete el asunto con que encabezamos estas líneas. La nota dominante fué condolerse, por ahora, del estacionamiento que han sufrido los trabajos encaminados á su realización; declinando toda responsabilidad del fracaso que pudiera experimentar el Centenario del pintor cretense, ya que por determinada entidad se dirigió una nota ó carta á la Junta organizadora, haciendo ciertas observaciones que se tradujeron como una especie de veto á los proyectos de ésta. Desde que dicha carta se escribió han transcurrido algunos meses; y á pesar de las gestiones de la Prensa local y de las seguridades dadas por el Patronato del Museo del Greco, nada se ha hecho, y, es natural, la Comisión ejecutiva no puede dar un paso mientras no tome aquél alguna resolución.»

## RETAZOS

Nos parece muy bien.

Con gran regocijo de los toledanos ha sido abierto al público el histórico risco tan conocido por la Peña del Rey Moro. Esta determinación del dueño actual del mismo, es digna de aplauso, y doblemente en Toledo, donde la propiedad particular lo ha cercado todo de alambrados con pinchos, y donde se da el caso de que hasta las márgenes del río se hallan interceptadas por algunas partes, no sabemos por qué, siendo estas las causas de que escaseen tantísimo los sitios de esparcimiento para las clases desheredadas, en los contados días que pueden dedicar al descanso, saliendo al campo á respirar el aire libre. Desde aquel sitio, punto el más elevado de los alrededores de Toledo, se contempla un hermoso panorama; desde allí se ve la población y su extensa vega, casi á vista de pájaro, pudiéndose observar en él, las curiosas huellas que razas primitivas dejaron bien impresas en aquellas piedras enormes que lo coronan, donde en una de ellas aún existe una sepultura cavada en su centro, y un poco más arriba se observan señales de escalones por donde quizás se elevara á su cima el proclamado caudillo ó jefe de la tribu. También frente al Cerro del Bú, en la vertiente norte de este canchal enorme, y más abajo de aquellas extrañas piedras, en las cuales por su rara colocación alguien ha querido ver un *dolmen*, existen restos de muros ciclópeos, los cuales, después de un estudio meditado con el auxilio de unas excavaciones inteligentemente dirigidas, nos revelarían tal vez el origen de la ya proclamada ciudad única.

Hombres sagreños.

### Pedro Plaza y Carranque.

El Gobierno, atento á su deber y deseoso del acierto, ha elevado para una de las tenencias alcaldías de Madrid, al concejal por el distrito de la Latina, cuan rico industrial D. Pedro Plaza Carranque, hijo de humildes y honradísimos

«villasequeros», que fueron en su vida pobres jornaleros, laboriosos y rectos padres, hacia la educación de cuanto constituye el reglamento orgánico del hogar.

Plaza Carranque nunca se consagró al ocio profesional, pues no olvidó las enseñanzas recibidas de los autores de sus días, ni se sometió jamás á las exigencias y exageraciones de la política.... Primero—y paso á paso—industrial inteligentísimo, pulcro, sin avaricias; después, político «á lo Cánovas»—verdadero liberal-conservador—*desinteresado para sí*; luego.... un «padre» del distrito de la Latina, donde los «chisperos» no hallan al político y sí al defensor en el Ayuntamiento de Madrid, del complicadísimo euan trascendental *problema de las subsistencias*.

¡Hombres como mi querido paisano abundan poco en las Casas municipales! Plaza, lo es de acción, vive en perpetua actividad, ya por las reformas de la administración, ya porque se cumpla la facultad discrecional de los Poderes públicos. Esa rectitud, puede tenerla quien, como Plaza Carranque, no vivió á merced de destinos amovibles, á voluntad de los partidos y de los gobiernos; quien como él—que siempre contó con el verdadero y único patrimonio de su destino industrial—no se sometiese al ningún imperio de las pasiones, ni cruzar el camino de la desesperación.

El Gobierno del Sr. Dato, hizo una justicia al colocar á Plaza Carranque en una de las alcaldías de Madrid; y de ello se felicitará todo el que tenga una gota de sangre del pueblo de la Virgen de las Angustias.

SANTOS.

### Alberto Vivar y Rodríguez

Profesor de instrucción primaria.

Lecciones en casa y á domicilio.—Precios módicos.

Razón: en esta Redacción, y Airosas, 4.

Casa del Pueblo.

### Sociedad de Profesiones y Oficios varios.

Todos los obreros que deseen inscribirse en la *Mutualidad Obrera* de este Centro, pueden hacerlo en su domicilio social todos los jueves, de ocho á diez de la noche (secretaría de dicha sociedad).

### Siguiendo mi campaña.

En pro de la instrucción pública de los pueblos.—¡Oiga el inspector!

¿Qué medios pondría en práctica el dignísimo y nuevo inspector de escuelas de nuestra provincia para que los niños y niñas de los pueblos concurren á sus clases?

Llevo «matándome» sobre conseguir un algo en esta materia, y parece ser que, cuando en España se escribe defendiendo un problema, que no se llame *toros ó elecciones*, no escucha nadie. Y voy viendo que mientras tan sincera y patrióticamente reclamo sobre cuestión tan árdua (la más de nuestra nación!), no oyen al cronista, ni la Junta provincial del ramo, ni las locales, ni los padres de familia.

Soy de un pueblo, Villaseca de la Sagra, de esta provincia—y hablo con el ejemplo—en dónde ni por un asomo da señales de vida la Junta de primera enseñanza. (Y yo hablo siempre al detalle; y si alguien me contradijese, sacaría de mi archivo de datos, muchos que siempre tengo reservados para las propicias ocasiones). En este pueblo que cito, no sirve el que los dignísimos y honrados profesores quieran laborar ¿Cuántos niños, de ambos sexos, concurren diariamente á las Escuelas?—¿Cuántas multas ó amo-

nestaciones, se imponen á los padres de esas criaturas, que hacen «novillos», por parte de la Junta local?—¿Cuántas visitas hace ésta al cabo de un año, á las Escuelas?—¿Ha visitado, siquiera una vez, en el presente curso, la Escuela de adultos?—¿Inició algún miembro de la misma la conveniencia de solemnizar su apertura?

¡Señor inspector! Si quienes han de velar por el cumplimiento exacto de un deber tan sagradísimo, le abandonan á lo más profundo de los abismos, ¿qué culpa podremos hacer recaer en esos padres, ó encargados de los niños, abandonados de toda instrucción, si éstos no cuentan con la verdadera protección que deben tener, por parte de quienes se llaman padres de la enseñanza en un pueblo? Creo yo, que cuantos miembros componen una Junta local de primera enseñanza, son lo escogido y apto de una localidad; pues pertenecen á ella, en primer término, los que poseen títulos académicos; y, como tales personas ilustradísimas, nadie me negará que, si no sirven de centinelas avanzados á la cultura que se les tiene encomendada, serán instrumentos, *entes* inservibles, dentro del doble carácter de ciudadano y de individuos de dicha entidad.

Contra ellos, van pues mis disparos, pues deseo que tengamos, en vez de niños analfabetos, en 80 por 100, hombres útiles el día de mañana para la patria. Yo respeto á las personas que forman las Juntas esas—por lo que atañe á sus individuos—pero, como tal organismo Junta, los censuro duramente, por que no cumplen con su deber. Y de esto, es precisamente de lo que espero mucho en el nuevo inspector.

Que vea el modo de funcionar que tienen nuestras Juntas primarias; las faltas de asistencia que los alumnos hacen á las escuelas; los abusos del caciquismo cerca de los maestros, etc., etc.; en una palabra, que si nuestra enseñanza no es obligatoria de hecho—ya que de derecho lo es por ley—tienen solamente la culpa *los de arriba*, y contra ellos hay que acometer.

Está visto que carecemos de hombres de acción. La falta de iniciativa constituye nuestro principal defecto. Por eso, en España se aprende lo que otros descubrieron, pero no hay quien descubra ó investigue. Aquí hay quien trabaja, no quien invente. Aquí hay quien compra y vende, no quien abra nuevos mercados. En todas las esferas de la vida se nota nuestra deficiencia. No iniciamos nada, no descubrimos nada, no emprendemos nada, como no sea construir plazas de toros y teatruchos pornográficos. Desde la ciencia hasta la moda, desde las aplicaciones de la industria hasta los términos del lenguaje, todo lo tomamos hecho, todo nos viene de fuera.

«¡Instrucción, escuela y despensa!»—que dijo Costa—necesitamos. Mejor dicho, necesitamos quien vele por esos tres nombres. ¿Es que ya no quedan en los pueblos más hombres que los *caciques*? ¿No hay científicos, literatos, artistas, ó labradores, que sepan dirigir nuestras villas? ¡Porque ya va siendo hora de buscar lo nuevo y deshacer lo viejo inservible!....

JOSÉ MANUEL SANTOS.

El partido reformista.

### Hacia su constitución en Toledo

Los que estén conformes con el nuevo partido reformista, depositarán en nuestra Redacción la siguiente

ADHESIÓN

Está conforme con el programa expuesto por el jefe del partido reformista don Melquiades Alvarez y se adhiere á este nuevo partido el que suscribe, que vive en

(Firma)

## Noticias.

La Srta. María Moraleda, hija de nuestro querido amigo D. Juan, ha coleccionado algunas de sus brillantes composiciones poéticas en un librito, prologado por Arturo Garcés é intitulado *Flores de mi cigarral*, con que obsequia á sus amistades.

Muchas gracias por el ejemplar que nos ha regalado.

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño la esposa del operario donde se confecciona este semanario, y particular amigo nuestro, Julio Quijada.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena los felices padres.

Se han recibido en Toledo varios ejemplares del libro que anualmente publica el señor vizconde de Faria, cónsul de Portugal en Suiza, en homenaje al inventor de los globos D. Bartolomé Lorenzo de Guzmán. Contiene informaciones del acto aquí efectuado en honor del ilustre eclesiástico y fotografiados de algunas personalidades toledanas.

El libro está dedicado á la Srta. María Moraleda, cuyo fotografiado se incluye en reconocimiento al interés mostrado por su padre D. Juan en honrar la memoria de Lorenzo de Guzmán.

Algunos individuos de la sociedad de peluqueros y barberos *El Pensamiento*, celebraron el domingo, con una espléndida comida, el aniversario de la fundación de aquella.

Hubo mucha alegría y entusiasmo, y se pronunciaron brindis muy afectuosos para la simpática sociedad.

GRATUITAMENTE facilitaremos á los suscriptores de la provincia la resolución de cuantas consultas nos hagan de asuntos administrativos, de quintas é instrucción pública.

Las consultas que se nos hagan durante la semana, serán contestadas en el número inmediato con todo género de detalles.

Igualmente advertiremos, con la antelación necesaria, la oportunidad de hacer estos servicios, según las leyes determinan.

Anteayer celebró su fiesta onomástica la bellísima señorita María Moraleda, hija del ilustre doctor y arqueólogo D. Juan, nuestro querido amigo.

Su casa se vió concurridísima durante todo el día de personas de todas las clases sociales, á las que atendieron los señores Moraleda con su amabilidad exquisita.

A las innumerables felicitaciones que ha recibido la distinguida y culta señorita, añadimos la nuestra muy sincera y afectuosa.

Hemos recibido la visita en nuestra Redacción del nuevo colega *Uno más*, órgano de la Junta Reformista de Cáceres, con quien gustosos dejamos establecido el cambio.

Nada vale el dinero en comparación con la salud; ésta la consigue el enfermo artrítico que sufre de arenillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, gota, ciática, neuralgias, etc., con el uso de la «Piperazina doctor Grau».

## Local-almacén.

Se arrienda uno espacioso, con tinajas capaces para depositar 3.000 arrobas, propio para aceites ó líquidos y sustancias análogas, sito en el callejón de Lucio, esquina á la cuesta del Alcázar.

También se venden las tinajas separadamente.

Precio y condiciones, su dueño D. Luis Mateo, procurador.—Cordoneñas, 16.—Toledo.

TOLEDO

Gutenberg, Imp. Moderna de A. Garijo. Calle del Comercio, núm. 12.

# TRAJES

Y GABANES PARA LA PRESENTE TEMPORADA

## JOSÉ BRAVO

(SUCESOR DE CRUZ PÉREZ)

CALLE DEL COMERCIO, NÚM. 44-TOLEDO

ESPECIALIDAD EN UNIFORMES MILITARES

¡Hay que convencerse! Para retratos

### E. RODRÍGUEZ

Treinta años de práctica

COMERCIO, 22.-TOLEDO

### Billares BRUNSWICK

Hombre de Palo, 4, TOLEDO

MESAS DE PRECISIÓN

### Despachos de Vinos de JUAN GALIANO

Central: Belén, 7, teléfono 180.—Sucursal: Arrabal, 35.—TOLEDO

Gran surtido en toda clase de vinos finos y licores de las mejores marcas.

SERVICIO A DOMICILIO

"La Preparatoria Militar,"

## Carreras Militares

Competente Profesorado Militar y Civil.

Dirección de la correspondencia:

### Don Rodrigo Peñalosa

ex Profesor de la Academia de Infantería

Calle de la Granada, núm. 9, TOLEDO

Casa de Huéspedes

### Concepción López

Soledad, 2 (próximo a la Academia).

Asistencia buena, abundante y económica.

### Justo Torres

ENCUADERNADOR

Libertad, 6, Toledo.

(Frente al Gobierno Civil)

Carpetas de todas clases y tamaños

### Faustino Vega

Restaurant

Barrio Rey, 9. Teléfono 20.—Toledo.

Especialidad en asados, perdices y paellas.

Precios económicos.

COLEGIO-ACADEMIA

DE LOS

### HERMANOS MARISTAS

Refugio, 3.—Toledo.

Primera enseñanza graduada.—Segunda enseñanza (con matrícula y asistencia oficial).—Carreras militares (profesorado militar).—Admite internos y externos.

Antigua Casa de "La Lechuguina,"

## MAZAPÁN Y DULCES

Martín-Gamero, 11, Toledo.

SE SIRVEN VERMOUTHS

### Gran Fábrica de Lavado y Planchado Mecánico.

Avisos: TELÉFONO 184

CALLE DEL LÓCUM, NÚM. 9-TOLEDO

Propietario: Jesús Carrillo Rosell.

SERVICIO A DOMICILIO

HIGIENE —&gt;&lt; PERFECCIÓN —&gt;&lt; BREVEDAD —&gt;&lt; ECONOMÍA

### Hotel Imperial

7, Cuesta del Alcázar, 7.-TOLEDO

Diploma de honor por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

### FARMACIA DE SANTOS

Plata, 23, frente al Hotel Lino.-TOLEDO

ESPECÍFICOS, AGUAS DE MESA Y MEDICINALES, VACUNA, GOMA Y APARATOS

### Panaderías de RATIÉ Y C.ÍA

ELABORACIÓN MECÁNICA

FABRICACIÓN DE PAN CANDEAL DE FLOR Y FRANCÉS

VERDADERO PAN DE VIENA

Elaboración especial con levadura marca Springer (Francia), recibida á diario directamente del vecino país y dirigida por un ex oficial de la Vienesa de Madrid, Arenal, 2.

Clases especiales denominadas Barras, Alcachofas, Parisés, Moldes, etc., etc.

SERVICIO A DOMICILIO

FABRICA: Concepción, 18. DESPACHOS: Sillería, 18, Tornerías, 7 y Santo Tomé, 10.

TOLEDO

## AYUSO

SUCURSAL:

TOLEDO, Trinidad, 4, teléfono 232.

Completo surtido en comestibles finos.

## A. HUERTAS

Tejidos, paquetería, géneros de punto y calzado.

Calle Nueva, núms. 4 y 6.-TOLEDO

Sastrería de militar y paisano

### Mariano Rosell y C.ÍA

(Antiguo cortador de J. Arcañ)

Inmenso surtido en gabanes y trajes para la presente estación á precios económicos.

Uniforme de reglamento para los señores Alumnos de nuevo ingreso en la Academia de Infantería, en veinticuatro horas.

Comercio, Cuatro Calles y Cordonerías, 2

## ARAQUE

Calzado de lujo.

## ARAQUE

Calzado económico.

## ARAQUE

Alpargatas.

Comercio, 30 y Solarejo, 10 y 11

TOLEDO